

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়
স্থানীয় সরকার বিভাগ
(প্রশাসন-১ শাখা)
www.lgd.gov.bd

নং- ৪৬. ০৩৯. ০১৮. ০০. ০০. ০১৩. ২০১৫- ৬৬৪

তারিখঃ ১৬ জ্যৈষ্ঠ ১৪২৩ বঙ্গাব্দ
৩০ মে ২০১৬ খ্রিস্টাব্দ

বিষয়ঃ ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি কমিটি সভার কার্যবিবরণী।

সূত্রঃ ৫১.০০.০০০০.৩২২.০৬.০০৬.১৬-৭২ তারিখঃ ১৬/০৫/২০১৬ খ্রিঃ

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের প্রেক্ষিতে মাননীয় মন্ত্রী, দুর্মোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়ের সভাপতিত্বে ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি কমিটি সভার কার্যবিবরণী এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হল। উক্ত সভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হল।

২। বিষয়টি অতীব জরুরী।

সংযুক্তঃ বর্ণনামতে।

(মোঃ জাব্বিদ হোসেন)
সিনিয়র সহকারী সচিব
ফোন- ৯৫৭৫৫৭৩
e-mail: lgadmin1@lgd.gov.bd

বিতরণঃ

- ০১। প্রধান প্রকৌশলী, স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর/জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ০২। মহাপরিচালক, জাতীয় স্থানীয় সরকার ইনস্টিটিউট, ঢাকা।
- ০৩। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন/ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন।
- ০৪। ব্যবস্থাপনা পরিচালক, ঢাকা ওয়াসা/খুলনা ওয়াসা/চট্টগ্রাম ওয়াসা/রাজশাহী ওয়াসা।
- ০৫। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, গাজীপুর/চট্টগ্রাম/রাজশাহী/খুলনা/সিলেট/বরিশাল/নারায়নগঞ্জ/কুমিল্লা/রংপুর সিটি কর্পোরেশন।

অনুলিপিঃ

- ১। সচিবের একান্ত সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ।

স্থানীয় সরকার বিভাগ
গ্রহণ ও প্রেরণ শাখা
17 MAY 2016
ভায়েসী নং ৭২০

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা কর্মসূচি-২ শাখা
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

সচিব মহোদয়ের নির্দেশনামতে প্রেরণ করা হলো।

‘ভূমিকম্প প্রত্নতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি’ কমিটি সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি : মোফাজ্জল হোসেন চৌধুরী মায়ী বীর বিক্রম, এমপি.
মন্ত্রী
দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়।
স্থান : মন্ত্রণালয়ের সভা কক্ষ (ডবন নং ৪, কক্ষ নং ১০৪, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা)।
তারিখ : ২৭ এপ্রিল, ২০১৬ খ্রিঃ

স্থানীয় সরকার বিভাগ
সচিব মহোদয়ের কার্যালয়
১) অতিরিক্ত সচিব
২) মহাপরিচালক
৩) মুখ্য সচিব
নম্বর: ১০৭/৭৩
তারিখ: ১৭/৫/১৬

সময় : সকাল ১১.৩০ মিনিট।

সভায় উপস্থিত সদস্যবৃন্দের তালিকা পরিশিষ্ট-‘ক’ দ্রষ্টব্য।

কমিটি নং ১৬ তারিখ ১৭/৫/১৬
প্রয়োজনীয় কার্যার্থে প্রেরিত হলো
মুখ্য-সচিব (প্রশাসন)
মুখ্য-সচিব (উপজেলা)
মুখ্য-সচিব (অতিরিক্ত)
মুখ্য-সচিব (মওলিক হলেও)
উপ-সচিব (নির্দেশনামতে গিয়ে)
সিও সচিব (গিয়ে আরো প্রায়)
পার্সোনাল অফিসার

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার সূচনা করেন এবং তাঁর নির্দেশনায় সচিব সভার কার্যক্রম আরম্ভ করেন। তিনি বলেন, গত ১৩ এপ্রিল, ২০১৬ তারিখ রাত ০৭:৫৫ মিনিটে ৬.৯ মাত্রার ভূমিকম্প সংঘটিত হয়। ভূমিকম্পের কেন্দ্রস্থল মায়ানমারের ঢাকা, চট্টগ্রাম ও সিলেটসহ সারাদেশে ভূকম্পন অনুভূত হয়। ভূমিকম্পের সময় তাড়াহুড়ো করে গার্মেন্টস ফ্যাক্টরি থেকে মওলিক হলেও ঢাকা, চট্টগ্রাম ও সিলেটসহ সারাদেশে ভূকম্পন অনুভূত হয়। ভূমিকম্পের সময় তাড়াহুড়ো করে গার্মেন্টস ফ্যাক্টরি থেকে নিটে নামতে গিয়ে চট্টগ্রাম মহানগরীতে ৫০ জন আহত হয়। এতদব্যতিত, ঢাকা ও সিলেট মহানগরীতে বাসভবনসহ বিভিন্ন ভবন হতে নামতে গিয়ে আরো প্রায় ৫০ জন আহত হয়। ভূমিকম্পের কারণে ঢাকায় একটি নির্মাণাধীন ১০তলা ভবন পার্শ্ববর্তী একটি ১০তলা ভবনের উপর হলে পড়ে। ভূমিকম্পে চট্টগ্রাম নগরের এনায়তবাজার এলাকায় পাঁচতলা ও তিনতলা বিশিষ্ট দুটি ভবন একটি অপরটির সঙ্গে লেগে গেছে। সচিবের উপস্থিতিতে এ মন্ত্রণালয়ের মুখ্যসচিব জনাব মোঃ কামরুল হাসান এবং ফায়ার সার্ভিস এন্ড সিভিল ডিফেন্সের পরিচালক মেজর এ কে এম শাকিল নেওয়াজ ভূমিকম্প মোকাবেলায় বাংলাদেশ সরকারের গৃহীত পদক্ষেপসমূহ পাওয়ার পরে উপস্থাপন করেন।

০২। আলোচনায় অংশ নিয়ে সচিব জানান, ভূমিকম্পের ঝুঁকিতে থাকা ঢাকা, সিলেট, চট্টগ্রাম, জামালপুর, টাঙ্গাইল, বগুড়া, রংপুর, দিনাজপুর ও রাজশাহী শহরের বিদ্যুৎ ও গ্যাস সংযোগ লাইনের এন্ড্রি পরয়েটে সেন্সর লাগানোর মাধ্যমে ভূমিকম্পের পরবর্তী ঝুঁকিসহ প্রতিরোধক ব্যবস্থা গড়ে তোলার জন্য গ্রহণের জন্য বিদ্যুৎ বিভাগ এবং জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগকে উদ্যোগ গ্রহণ করার জন্য একাধিকবার পত্র বোঝাযোগ করা হয়েছে। ভূমিকম্প সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে ভূমিকম্প করণীয় সম্পর্কিত তথ্য সম্বলিত লিফলেট প্রস্তুত করে সারাদেশে ১০০০০০ (দশ লক্ষ) কপি বিতরণ করা হয়েছে। ভূমিকম্প পরবর্তী সময়ে অস্থায়ী আবাসনের জন্য ১০০ কোটি ৬৮ লাখ কোটি টাকা কেনা হয়েছে। ভূমিকম্প পরবর্তী অনুসন্ধান ও উদ্ধার তৎপরতার জন্য ৬৯ কোটি টাকার যন্ত্রপাতি ক্রয়পূর্বক সশস্ত্র বাহিনী বিভাগ এবং ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্সকে প্রদান করা হয়েছে। এতদব্যতিত, ১৬৯ কোটি টাকার যন্ত্রপাতি ক্রয় করার বিষয়টি প্রক্রিয়াধীন রয়েছে। মহানগরীতে উদ্ধার তৎপরতা চালানোর জন্য ৬২,০০০ হাজার জন স্বেচ্ছাসেবককে প্রশিক্ষণের আওতায় আনার পরিকল্পনা রয়েছে। ইতোমধ্যে, সিডিএমপির মাধ্যমে ৩০,০০০ হাজার স্বেচ্ছাসেবককে প্রশিক্ষণের আওতায় আনা হয়েছে। সচিব Earthquake Simulation Exercise আয়োজন করার জন্য WFPসহ উন্নয়ন সহযোগীদের ধন্যবাদ জানান। ইতোমধ্যে ঢাকা, সিলেট, কক্সবাজার এবং খুলনায় ৩ দিনব্যাপী Earthquake Simulation Exercise অনুষ্ঠিত হয়েছে। এগুলোর মাধ্যমে ভূমিকম্প ব্যবস্থাপনার সাথে জড়িত ব্যক্তিবর্গকে ভবিষ্যতে জরুরি পরিস্থিতি মোকাবেলার সময় যথাযথভাবে দায়িত্ব পালনের জন্য প্রস্তুত করা হচ্ছে। ভূমিকম্প করণীয় নির্ধারণসহ জনসচেতনতা সৃষ্টির উদ্দেশ্যে সারাদেশে প্রতিটি জেলায় সরকারি প্রতিষ্ঠানে চাকরিজীবীসহ সর্বস্তরের পেশাজীবী, এনজিও কর্মী, সকল শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের সকল শিক্ষার্থী, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানের জনপ্রতিনিধিসহ সর্বস্তরের জনগণকে সম্পৃক্ত করে একযোগে ভূমিকম্প সচেতনতা বিষয়ক মহড়া গত ৩১ জানুয়ারি, ২০১৬ মধ্যে আয়োজন করার জন্য সকল জেলা প্রশাসককে অনুরোধ জানিয়ে পত্র প্রদান করা হয়েছিল। প্রতিটি জেলায় এ বিষয়ে মহড়া অনুষ্ঠিত হয়েছে। আগামী ১৩ অক্টোবর আন্তর্জাতিক দুর্যোগ প্রশমন দিবস উপলক্ষে দিবসটির দিনে অথবা কাছাকাছি সময়ে সারাদেশে একসাথে ভূমিকম্প সচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে মহড়া আয়োজনের উদ্যোগ নেয়া হবে।

০৩। সভায় উপস্থিত প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব জনাব মোঃ আকরাম-আল-হোসেন জানান, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তরকে ঝুঁকিপূর্ণ স্কুল বিন্দিং চিহ্নিত করার জন্য পদক্ষেপ গ্রহণ করার জন্য নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে। চিহ্নিতকরণের কাজ সমাপ্তির পর ঝুঁকিপূর্ণ ভবনসমূহ অপসারণ এবং প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে রেট্রোফিট করার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।

০৪। স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের যুগ্মসচিব বেগম জাকিয়া সুলতানা জানান, একটি প্রকল্পের মাধ্যমে ঝুঁকিপূর্ণ হাসপাতাল ভবন চিহ্নিত করার কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে। চিহ্নিত ঝুঁকিপূর্ণ ভবন প্রয়োজনীয়তার নিরিখে রেমোডিফিট করার ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। ওয়ার্ল্ড ব্যাংকের সহায়তায় অস্থায়ী হাসপাতাল নির্মাণের লক্ষ্যে কনসোল্টেশন প্রদান করা হচ্ছে। পাশাপাশি, স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের আওতায় প্রতিটি জেলায় মেডিসিন ব্যাংক প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। এর মাধ্যমে ভূমিকম্পসহ নানাবিধ দুর্যোগের পরে জীবন রক্ষাকারী ঔষধের সরবরাহ করা সম্ভব হবে। জেলায় সিভিল সার্জনের রিজার্ভ থেকেও ঔষধের প্রয়োজনীয় সরবরাহ পাওয়া সম্ভব হবে।

০৫। ভূমিকম্প পরবর্তী উদ্ধার তৎপরতা সমন্বিতভাবে পরিচালনার লক্ষ্যে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনা অনুযায়ী National Emergency Operation Center (NEOC) প্রতিষ্ঠার উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। ইতোমধ্যে সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন স্টেকহোল্ডারদের মতামত অনুযায়ী NEOC এর Organizational এবং Operational Procedure প্রস্তুত করা হয়েছে। মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের সন্নিহিতে আগারগাঁও এলাকায় অবকাঠামো নির্মাণের জন্য ১ একর জমি বরাদ্দের জন্য গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়কে পত্র প্রদান করা হয়েছে। এ সম্পর্কিত কার্যক্রম নিয়মিত তদারকি করা হচ্ছে।

০৬। সভায় উপস্থিত বিআরডিবি এর মহাপরিচালক (সিভিল এমপিএর সাবেক জাতীয় প্রকল্প পরিচালক) জনাব আব্দুল কাউয়ুম বলেন, এরিয়াল সার্ভের মাধ্যমে ঢাকা মহানগরীতে ৭২,০০০ ভবনকে ঝুঁকিপূর্ণ হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। ঠিক কোন কোন ভবন ভূমিকম্প ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে তা পরীক্ষা করা রাজউকের একর পক্ষে সম্ভব নয়। এ কাজের জন্য যোগ্য কিছু কোম্পানিকে তালিকাভুক্ত করে দায়িত্ব প্রদান করা যেতে পারে-যারা ঝুঁকিপূর্ণ ভবন পরীক্ষা-নিরীক্ষা করে ভবন ব্যবহার উপযোগী বা উপযোগী নয় তার সার্টিফিকেট প্রদান করতে হবে। তিনি আরো বলেন, শ্রীলংকায় ভবনের সঠিকতা যাচাই করার জন্য এ ধরনের প্রতিষ্ঠান রয়েছে। শ্রীলংকার অভিজ্ঞতা বাংলাদেশের ক্ষেত্রেও কাজে লাগানো যেতে পারে মর্মে তিনি অভিমত ব্যক্ত করেন।

০৭। সভায় উপস্থিত UN Resident Coordinator Mr. Hevy Glorieux সভাকে অবহিত করেন যে, ভূমিকম্পের যেহেতু কোন পূর্বাভাস পাওয়া যায় না সেহেতু ভূমিকম্প জনসচেতনতা বৃদ্ধির কোন বিকল্প নেই। বিল্ডিং কোড অনুযায়ী নতুন ভবন নির্মাণের উপর গুরুত্বরোপসহ পুরাতন ভবনসমূহ রেমোডিফিট করা যেতে পারে মর্মে তিনি অভিমত ব্যক্ত করেন। ভূমিকম্প করণীয় সম্পর্কে জনসচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে সরকারের প্রতিটি উদ্যোগে প্রয়োজনীয় সহযোগিতা প্রদানের আশ্বাস প্রদান করেন।

০৮। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ডু-তত্ত্ব বিভাগের অধ্যাপক জনাব ড. সৈয়দ হুমায়ুন আখতার সভায় জানান যে, বাংলাদেশে বিল্ডিং কোড মেনে ভবন নির্মাণের চিত্র সুখকর নয়। ইন্ডিয়ান প্লেট, ইউরেশিয়ান প্লেট এবং মধুপুরসহ সক্রিয় ডাউকি ফল্টের কারণে ৭ বা ততোধিক মাত্রার ভূমিকম্পে ঢাকা মহানগরীর ঝুঁকিপূর্ণ ভবনসমূহ ভেঙে পড়লে উদ্ধার তৎপরতা চালানোর সক্ষমতাও বাংলাদেশে থাকবে না। সেক্ষেত্রে ভূমিকম্প পরবর্তী প্রভাবে জীবন ও সম্পদের ক্ষয়ক্ষতি হবে অকল্পনীয়। ফলশ্রুতিতে ঢাকা পরিত্যক্ত নগরীতে পরিণত হতে পারে বলেও তিনি আশংকা প্রকাশ করেন। এরূপ পরিস্থিতিতে ঝুঁকিপূর্ণ ভবন যত দ্রুত সম্ভব ভেঙে ফেলাসহ বিল্ডিং কোড মেনে ভবন নির্মাণের উপর তিনি গুরুত্বারোপ করেন। তাঁর মতে জনসচেতনতা সৃষ্টির লক্ষ্যে ভূমিকম্পের উপর এনিমেটেড প্রোগ্রাম তৈরি করে ইলেকট্রনিক মিডিয়াতে নিয়মিত প্রচারের ব্যবস্থা গ্রহণ করা জরুরি। ভূমিকম্প আতংকিত না হয়ে জনগণ যাতে নিজেদের জীবন ও সম্পদ রক্ষা করতে সক্ষম হয় সে জন্য নিয়মিত ভূমিকম্প সম্পর্কিত মহড়া আয়োজনের পরামর্শ প্রদান করেন। মহড়া একযোগে সারাদেশে আয়োজন না করে ওয়ার্ল্ড ওয়াইজ করলে সুফল পাওয়া যাবে মর্মে তিনি অভিমত ব্যক্ত করেন।

০৯। সশস্ত্র বাহিনী বিভাগের ডিজি (অপারেশন ও পরিকল্পনা) বিগ্রেডিয়ার জেনারেল জনাব এজাজুল বার চৌধুরী আলোচনায় অংশ নিয়ে জানান, ভূমিকম্পের প্রভাব মোকাবেলার জন্য একটি প্ল্যান থাকা প্রয়োজন। পাশাপাশি ভূমিকম্প সম্পর্কিত মহড়া আয়োজনের জন্য একটি স্থান নির্ধারণ করা যেতে পারে। নির্দিষ্টকৃত স্থানে স্কুল, কলেজ, বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীসহ সকলকে Earthquake Simulation Exercise করানো সম্ভব হবে। তিনি আরো জানান যে, ভূমিকম্প পরবর্তী সময়ে সুশৃঙ্খলভাবে উদ্ধার তৎপরতা পরিচালনার জন্য ঢাকা মহানগরীকে ৮টি Disaster Incident Management Team এর আওতায় আনয়ন করা হয়েছে।

১০। সিলেট সিটি কর্পোরেশনের নির্বাহী প্রকৌশলী বলেন যে, ৩১ টি ভবন ঝুঁকিপূর্ণ হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। ইতোমধ্যে ঝুঁকিপূর্ণ কিছু ভবন ভাঙ্গার কাজ শেষ করা হয়েছে। বিদ্যুৎ, গ্যাস এবং টেলিফোন সংযোগ বিচ্ছিন্ন করার জন্য সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে পত্র প্রদান করা হয়েছে। সিটি কর্পোরেশন নিজস্ব উদ্যোগে কিছু ভবনের পানির লাইন বিচ্ছিন্ন করেছে। ভাঙ্গার পূর্বে ঝুঁকিপূর্ণ ভবনগুলোর গ্যাস ও বিদ্যুৎ লাইন বন্ধ করার প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নেয়া হয়েছে।

২০। বিস্তারিত আলোচনা শেষে সভায় নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়ঃ

- I. চেয়ারম্যান, রাজউক ঢাকা মহানগরীতে রাজউক কর্তৃক চিহ্নিত অতি ঝুঁকিপূর্ণ ৩২১টি ভবনের বর্তমান অবস্থা সম্পর্কিত একটি পূর্ণাঙ্গ প্রতিবেদন আগামী ১৫/০৫/২০১৬ তারিখের মধ্যে 'ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি' কমিটিতে পেশ করবেন।
- II. ঢাকাসহ সকল বিভাগীয় শহরে ঝুঁকিপূর্ণ ভবনের তালিকা প্রস্তুত করে আগামী ১৫/০৫/২০১৬ তারিখের মধ্যে দেশের সকল উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের চেয়ারম্যান ও সিটি কর্পোরেশনের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তাগণ সচিব, দুর্ভোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়ের নিকট প্রেরণ করবেন।
- III. ঝুঁকিপূর্ণ ভবনের বিদ্যুৎ সংযোগ বিচ্ছিন্ন করার নিমিত্ত বিদ্যুৎ বিভাগের সংশ্লিষ্ট বিভাগীয় কর্মকর্তাগণকে নির্দেশনা প্রদানের জন্য সচিব, বিদ্যুৎ বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।
- IV. ঝুঁকিপূর্ণ ভবনের পানির লাইন বিচ্ছিন্ন করার নিমিত্ত ওয়াসা ও সিটি কর্পোরেশনের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণকে নির্দেশনা প্রদানের জন্য সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।
- V. ঝুঁকিপূর্ণ ভবনের গ্যাস সংযোগ বিচ্ছিন্ন করার নিমিত্ত জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগের সংশ্লিষ্ট বিভাগীয় কর্মকর্তাগণকে নির্দেশনা প্রদানের জন্য ভারপ্রাপ্ত সচিব, জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগকে পত্র প্রদান।
- VI. ঝুঁকিপূর্ণ ভবনের টেলিফোন সংযোগ বিচ্ছিন্ন করার নিমিত্ত ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের সংশ্লিষ্ট বিভাগীয় কর্মকর্তাগণকে নির্দেশনা প্রদানের জন্য সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগকে অনুরোধ করা হয়।
- VII. ঝুঁকিপূর্ণ ভবনের হোল্ডিং নম্বর বাতিল করার নিমিত্ত সংশ্লিষ্ট সিটি কর্পোরেশনকে নির্দেশনা প্রদানের জন্য সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগকে অনুরোধ অনুরোধ করা হয়।
- VIII. যৌথভাবে সমন্বয়ের মাধ্যমে আগামী ১ মাসের মধ্যে রাজউক কর্তৃক চিহ্নিত ঝুঁকিপূর্ণ ৩২১টি ভবন বিজ্ঞ আদালতের নির্দেশনা সাপেক্ষে ভেঙ্গে ফেলা এবং অপসারণ করার জন্য রাজউক এবং ঢাকা উত্তর ও দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবে।
- IX. সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয় ঝুঁকিপূর্ণ সরকারি হাসপাতাল ভবনের তালিকা প্রস্তুত করে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করে আগামী ৩০/০৬/২০১৬ তারিখের মধ্যে 'ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি' কমিটিতে পেশ করবেন।
- X. ঝুঁকিপূর্ণ প্রাথমিক বিদ্যালয় ভবনের তালিকা প্রস্তুত করে প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সচিব এবং ঝুঁকিপূর্ণ উচ্চ বিদ্যালয় ও কলেজ ভবনের তালিকা প্রস্তুত করে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সচিব আগামী ৩০/০৬/২০১৬ তারিখের মধ্যে 'ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি' কমিটিতে পেশ করবেন।
- XI. রাজউকের অনুমোদন বিহীন এবং রাজউক কর্তৃক অনুমোদিত নকশা অনুযায়ী যেসকল ভবন নির্মিত হয়নি সে সমস্ত ভবনের মালিকের নাম ঠিকানাসহ তালিকা আগামী ১৫/০৬/২০১৬ তারিখের মধ্যে 'ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি' কমিটিতে পেশ করার জন্য চেয়ারম্যান, রাজউককে অনুরোধ করা হলো।
- XII. ভূমিকম্পে ঝুঁকিপূর্ণ হিসেবে চিহ্নিত ৯টি শহরের সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে বছরে কমপক্ষে ২ বার ভূমিকম্প করণীয় সম্পর্কে মহড়া আয়োজনপূর্বক প্রতিবেদন 'ভূমিকম্প প্রস্তুতি ও সচেতনতা বৃদ্ধি' কমিটিতে পেশ করার নিমিত্ত নির্দেশনা প্রদানের জন্য সচিব, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় ও সচিব, শিক্ষা মন্ত্রণালয়কে অনুরোধ করা হয়।

২১। আলোচনা শেষে সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

স্বাক্ষরিত/-

(মোফাজ্জল হোসেন চৌধুরী মামা বীর বিক্রম, এমপি)

মন্ত্রী

দুর্ভোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়।

বিতরণ: (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়)

- ১। সিনিয়র সচিব, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। সিনিয়র সচিব, অর্থ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৩। সিনিয়র সচিব, প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়, গণভবন, শেরেবাংলা নগর, ঢাকা।
- ৪। সিনিয়র সচিব, অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৫। সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৬। সচিব, বিদ্যুৎ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৭। সচিব, জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৮। সচিব, কৃষি মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৯। সচিব, গৃহায়ণ ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১০। সচিব, তথ্য মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১১। প্রিন্সিপাল স্টাফ অফিসার, সশস্ত্র বাহিনী বিভাগ, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, তেজগাঁও ঢাকা।
- ১২। সচিব, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৩। সচিব, বাংলাদেশ সেতু বিভাগ, সেতু ভবন, বনানী, ঢাকা।
- ১৪। সচিব, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৫। সচিব, সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৬। সচিব, সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৭। সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৮। সচিব, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, সেগুনবাগিচা, ঢাকা।
- ১৯। সচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়, আবদুল গণি রোড, ঢাকা।
- ২০। অতিরিক্ত সচিব (দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা), মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২১। অতিরিক্ত সচিব (সকল), দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২২। মহাপরিচালক, দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ২৩। মহাপরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ২৪। মহাপরিচালক, ফায়ার সার্ভিস এন্ড সিভিল ডিফেন্স, আলাউদ্দিন রোড, ঢাকা।
- ২৫। মহাপরিচালক, বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর, সেগুনবাগিচা, ঢাকা।
- ২৬। মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, ক্যাপ্টেন মনছুর আলী স্মরণী, মৎস্য ভবন, ঢাকা।
- ২৭। মহাপরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, ইস্কাটন, ঢাকা।
- ২৮। বিভাগীয় কমিশনার, ঢাকা।
- ২৯। বিভাগীয় কমিশনার, সিলেট।
- ৩০। বিভাগীয় কমিশনার, চট্টগ্রাম।
- ৩১। প্রধান প্রকৌশলী, গণপূর্ত অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৩২। প্রধান প্রকৌশলী, এলজিইডি, ঢাকা।
- ৩৩। প্রধান প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৩৪। প্রধান প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৩৫। প্রধান প্রকৌশলী, ডেসকো, ঢাকা।
- ৩৬। প্রধান প্রকৌশলী, ডিপিডিসি, ঢাকা।
- ৩৭। যুগ্মসচিব (দুব্যক-১/২), দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৩৮। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন।
- ৩৯। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন।
- ৪০। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, নারায়নগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন।
- ৪১। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন।
- ৪২। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন।


বিতরণ: (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়)

- ১। সিনিয়র সচিব, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২। সিনিয়র সচিব, অর্থ বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৩। সিনিয়র সচিব, প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়, গণডবন, শেরেবাংলা নগর, ঢাকা।
- ৪। সিনিয়র সচিব, অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৫। সচিব, স্থানীয় সরকার বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৬। সচিব, বিদ্যুৎ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৭। সচিব, জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৮। সচিব, কৃষি মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৯। সচিব, গৃহায়ণ ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১০। সচিব, তথ্য মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১১। প্রিন্সিপাল স্টাফ অফিসার, সশস্ত্র বাহিনী বিভাগ, প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়, তেজগাঁও ঢাকা।
- ১২। সচিব, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৩। সচিব, বাংলাদেশ সেতু বিভাগ, সেতু ভবন, বনানী, ঢাকা।
- ১৪। সচিব, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৫। সচিব, সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৬। সচিব, সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৭। সচিব, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ১৮। সচিব, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, সেগুনবাগিচা, ঢাকা।
- ১৯। সচিব, রেলপথ মন্ত্রণালয়, আবদুল গণি রোড, ঢাকা।
- ২০। অতিরিক্ত সচিব (দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা), মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২১। অতিরিক্ত সচিব (সকল), দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ২২। মহাপরিচালক, দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ২৩। মহাপরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, মহাখালী, ঢাকা।
- ২৪। মহাপরিচালক, ফায়ার সার্ভিস এন্ড সিভিল ডিফেন্স, আলাউদ্দিন রোড, ঢাকা।
- ২৫। মহাপরিচালক, বাংলাদেশ ভূতাত্ত্বিক জরিপ অধিদপ্তর, সেগুনবাগিচা, ঢাকা।
- ২৬। মহাপরিচালক, এনজিও বিষয়ক ব্যুরো, ক্যাপ্টেন মনছুর আলী স্মরণী, মৎস্য ভবন, ঢাকা।
- ২৭। মহাপরিচালক, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর, ইস্কাটন, ঢাকা।
- ২৮। বিভাগীয় কমিশনার, ঢাকা।
- ২৯। বিভাগীয় কমিশনার, সিলেট।
- ৩০। বিভাগীয় কমিশনার, চট্টগ্রাম।
- ৩১। প্রধান প্রকৌশলী, গণপূর্ত অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৩২। প্রধান প্রকৌশলী, এলজিইডি, ঢাকা।
- ৩৩। প্রধান প্রকৌশলী, শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৩৪। প্রধান প্রকৌশলী, সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর, ঢাকা।
- ৩৫। প্রধান প্রকৌশলী, ডেসকো, ঢাকা।
- ৩৬। প্রধান প্রকৌশলী, ডিপিডিসি, ঢাকা।
- ৩৭। যুগ্মসচিব (দুব্যক-১/২), দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
- ৩৮। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন।
- ৩৯। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন।
- ৪০। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, নারায়নগঞ্জ সিটি কর্পোরেশন।
- ৪১। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন।
- ৪২। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন।

- ৪৩। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, খুলনা সিটি কর্পোরেশন।
 ৪৪। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন।
 ৪৫। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, রংপুর সিটি কর্পোরেশন।
 ৪৬। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, কুমিল্লা সিটি কর্পোরেশন।
 ৪৭। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, সিলেট সিটি কর্পোরেশন।
 ৪৮। প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা, বরিশাল সিটি কর্পোরেশন।
 ৪৯। জাতীয় কমিশনার (সমাজ উন্নয়ন), বাংলাদেশ ক্রাউটস, কাকরাইল, ঢাকা।
 ৫০। Prof. Jamilur Reza Choudhury, Vice Chancellor, University of Asia Pacific.
 ৫১। Professor Ainun Nishat, Vice Chancellor, BRAC University.
 ৫২। চেয়ারম্যান ডু-তত্ত্ব বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।
 ৫৩। চেয়ারম্যান, ভূগোল ও পরিবেশ বিদ্যা বিভাগ, জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়।
 ৫৪। চেয়ারম্যান, সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং বিভাগ, বুয়েট।
 ৫৫। চেয়ারম্যান, ভূগোল ও পরিবেশ বিদ্যা বিভাগ, চট্টগ্রাম বিশ্ববিদ্যালয়।
 ৫৬। চেয়ারম্যান, সিভিল ও পরিবেশ প্রকৌশল বিভাগ, শাহজালাল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়, সিলেট।
 ৫৭। অধ্যাপক এ কে এম মাকসুদ কামাল, দুর্যোগ বিজ্ঞান ও ব্যবস্থাপনা বিভাগ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।
 ৫৮। অধ্যাপক মাহবুবা নাসরিন, ইন্সটিটিউট অব ডিজাস্টার ম্যানেজমেন্ট এন্ড ভালনেরাবিলিটি স্টাডিজ, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়।
 ৫৯। অধ্যাপক এম এ আনসারী, পরিচালক, ডিআইডিপিইউএস, প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।
 ৬০। মহাসচিব, বাংলাদেশ রেড ক্রিসেন্ট সোসাইটি, ৬৮৪-৬৮৬, বড় মগবাজার, ঢাকা।
 ৬১। চেয়ারম্যান, রাজধানী উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ, মতিঝিল, ঢাকা।
 ৬২। ব্যবস্থাপনা পরিচালক, ঢাকা ওয়াসা, ঢাকা।
 ৬৩। ব্যবস্থাপনা পরিচালক, জাতীয় প্রতিবন্ধী ফাউন্ডেশন, মিরপুর, ঢাকা।
 ৬৪। পরিচালক, আবহাওয়া অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।
 ৬৫। Mr. Khurshid Alam, Assistant Country Director, UNDP, Dhaka.
 ৬৬। Ms. Christa Rader, Country Director, WFP, Dhaka.
 ৬৬। Mr. Emmanuel Drouhin, Head of Emergency Preparedness and Responce, WFP, Bangladesh.
 ৬৭। Helen O' Connor, Climate Change Advisor, DFID, Dhaka.
 ৬৮। Mr. Robert Watkins, The Resident Coordinator, United Nations, Bangladesh.
 ৬৯। Mr. David Montague, Interim National Director, World Vision, Bangladesh.
 ৭০। Mr. Saidur Rahman, Director, BDPC, Dhaka.
 ৭১। Mr Mokit Billah, Programme Officer, European Commission Humanitarian Aid and Civil Protection (ECHO), Bangladesh Country Office, Delegation of European Union Bangladesh

অবগতি ও কার্যার্থে অনুলিপি প্রেরণ করা হ'লঃ

- ১। মন্ত্রীর একান্ত সচিব, দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়, বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা (মাননীয় মন্ত্রীর সদয় অবগতির জন্য)।
 ২। সচিবের একান্ত সচিব, দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয় (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।


 ২৮/১২/২০২০
 (মীর্জা আলী আশরাফ)
 উপসচিব
 ফোনঃ ৯৫৪৬০০৫